
Il torneo sociale 2015, intitolato per il
quinto anno all’amico Dario Motta, ha
già un vincitore. Daniele Tarelli, domina-
tore del torneo fin dall’inizio, ha sconfitto
anche il presidentissimo Mauro Riggio
(reo di aver sciupato un’ottima posizio-
ne), continuando così la sua marcia a
punteggio pieno, 6 su 6, e staccando i più
diretti inseguitori di una lunghezza e
mezza a un turno dalla fine. Il che, natu-
ralmente, significa che una eventuale
sconfitta conclusiva non pregiudichereb-
be il suo primo posto, anche se, ne siamo
sicuri, Tarelli junior, già secondo nel
2013, giocherà per fare l’en-plein. 

Alle spalle dell’incontrastato battistra-
da sono rimasti Salvatore Ventura, favori-
to della vigilia, e Stefano Pecorario, fino-
ra unico imbattuto oltre a Daniele. “Ace”
ha sconfitto nel 6º turno il sempre perico-
loso Claudio Villa, mentre “Pecos” l’ha
spuntata su papà Vittorio Cammarota:
toccherà proprio a lui, nell’ultimo turno,
il compito di provare a impedire all’or-
mai vincitore del torneo di concludere a
punteggio pieno.

Da rilevare anche il successo di Tom-
maso Bonassi, numero due di tabellone,

ai danni di Paolo Sorbera, che ha permes-
so a “Bon Tom”, ora a quota 4, di rimane-
re virtualmente in corsa per il secondo po-
sto insieme ai due big già citati e a Riggio
(anche lui a 4).

C’è un altro giocatore che ha continua-
to la sua corsa a punteggio pieno, ovvero 6
su 6: si tratta di Alessandro Noris, che nel
6º turno del gruppo B ha sconfitto anche
Adriano Testa. Noris, però, dovrò soffrire
fino all’ultimo per portare a casa la meda-
glia d’oro, in quanto il veterano Oliviero
Maggioni ha superato a propria volta
Marco Tarelli, rimanendogli incollato a
una lunghezza di distanza e assicurando-
si come minimo il secondo posto, dato che
i terzi in graduatoria (Vincenzo Merletti,
Savino D’Angheo, Elisa Cassi e Giovanni
Basletta) si trovano ora a quota 3.

Complimenti anticipati, dunque, a
Daniele Tarelli, Alessandro Noris e Olivie-
ro Maggioni, tutti ormai certi di un posto
sul podio e già pronti a ricevere una cop-
pa alla cerimonia di premiazione, in
programma martedì 15 dicembre alle
21 nel salone Excelsior (ovviamente).
Per gli altri sarà decisivo l’ultimo turno,
nel quale gli scontri clou saranno D. Ta-

relli–Pecorario, Ventura–Bonassi
e Tiraboschi–Riggio nel gruppo A
e Basletta–Noris, Maggioni–Si-
bella (una classica!), Cassi–Mer-
letti e D’Angheo–Testa nel B.

Riportiamo di seguito posizio-
ni chiave e partite di entrambi i
gruppi. Le partite complete si pos-
sono visionare e scaricare in for-
mato PGN sul sito ufficiale del tor-
neo, http://www.excelsior-scac-
chi.it/, dove potete trovare anche
risultati e classifiche. Vi esortiamo
come ogni anno a commentare le

vostre partite, almeno quelle vinte, in-
viandole in formato PGN all’indirizzo
memorialmotta@excelsior-scacchi.it,
entro e non oltre il sabato pomeriggio
successivo al turno in cui sono state gio-
cate. Almeno in occasione dell’ultimo
turno, provate il brivido del commento!

FRANCESE C06

Riggio (1901) – D. Tarelli (1963)
Note di Daniele Tarelli

Dedico il primo posto nel torneo a
Giampietro Bettinelli. 

1. e4 e6 2. d4 d5 3. ©d2 ©f6 4. e5
©fd7 5. åd3 c5 6. c3 ©c6 7. ©e2
cxd4 8. cxd4 f6 9. exf6 

Qui pensavo giocasse 9. ©f4. 

9… ©xf6 10. ©f3 åd6 11. 0-0 ∂c7
12. h3 0-0 13. åe3 e5 14. ©xe5 ©xe5
15. dxe5 åxe5
XIIIIIIIIY
9r+l+-trk+0
9zppwq-+-zpp0
9-+-+-sn-+0
9+-+pvl-+-0
9-+-+-+-+0
9+-+LvL-+P0
9PzP-+NzPP+0
9tR-+Q+RmK-0
xiiiiiiiiy

16. ™c1 ∂f7 

La Donna se messa in a5 sta male
dopo ∂b3. 
17. ©d4 ®h8 

Per riparare la Torre in g8. 

18. f4 åb8 19. ©f3 åd7 20. ©e5 ∂e8
21. åc5 ™g8 22. ™e1 åxe5 23. fxe5
©h5 

Qui credo che il Nero non abbia al-
cun vantaggio, anzi. 

24. e6 (24. ∂f3! idea g4 +– - ndr)
24… åc6 25. ∂c2 ©f6 26. åd4 (26.
e7! idea åf5-åe6 +– - ndr) 26… ©e4
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I big match del 6º turno. In primo piano Tarelli “junior” e il presidentissimon Mauro

V Memorial Dario Motta

Daniele brinda già al successo



27. b4 a6 

Interessante la presa del pedone
e6, ma prima volevo consolidare la
posizione dell’Alfiere. 

28. åxe4 dxe4 29. ∂b3 (29. ™xe4!
åxe4 30. ∂xe4 ± - ndr) 29…
™d8 (D) 30. ∂e3? 

Il Bianco offre patta. [30.
™ed1 = - ndr] 

30… ∂xe6 31. ™c5 ∂xa2 32.
åc3 ™d3 33. ∂g5 ™d5 34.
™xd5 ∂xd5 35. ∂xd5 

Il Bianco offre ancora patta. 

35… åxd5 36. ™d1 ™d8 37. ®f2 

Con due pedoni extra rifiuto anche
la terza offerta di patta. 

37… ®g8 38. ®e3 ™d7 39. ™f1 åc4
40. ™c1 g6 41. ®xe4 åd5+ 42. ®e5
åxg2 43. h4 ®f7 44. ™c2 ™d5+ 45.
®f4 ™f5+ 46. ®g3 åc6 47. ™f2 ®e6
48. ™xf5 ®xf5 49. åd2 b6 50. åc3 h5
51. åd4 a5 52. bxa5 bxa5 53. åb6 a4
54. åc5 ®e4 55. åa3 ®d3 56. ®f4
®c2 57. ®g5 åe4 (0-1)

GAMBETTO DI DONNA D30

Ventura (2102) – Villa (1829)

1. c4 c5 2. g3 ©f6 3. åg2 ©c6 4. ©c3
e6 5. ©f3 d5 6. cxd5 exd5 7. d4 c4 8.
0-0 åd6? 

Senz’altro preferibile 8… åe7.

9. åg5 åe6? 

Necessaria 9… åe7, ammettendo
l’errore precedente.

10. åxf6 ∂xf6? (10… gxf6 ±)
XIIIIIIIIY
9r+-+k+-tr0
9zpp+-+pzpp0
9-+nvllwq-+0
9+-+p+-+-0
9-+pzP-+-+0
9+-sN-+NzP-0
9PzP-+PzPLzP0
9tR-+Q+RmK-0
xiiiiiiiiy

11. e4 

Ora il Bianco guadagna
materiale. 

11… åb4 12. ©xd5 ∂d8
13. ©xb4 ©xb4 14. ∂a4+ 

Straordinariamente que-
sta posizione era stata rag-
giunta due anni fa in un’al-
tra partita fra dilettanti. An-
che in quell’occasione, na-
turalmente, il Nero aveva
perso rapidamente. 

14… ∂d7 

14… ©c6 15. d5 åxd5 16. exd5
∂xd5 17. ©e5 ∂xe5 18. ™fe1 era sta-
to il seguito della partita menzionata
alla nota precedente, di cui tacciamo
il nome dei protagonisti.

15. ∂xb4 

Il resto è una pura formalità per il
Bianco. 

15… a5 16. ∂a3 b5 17. d5 åh3 18.
©e5 ∂c8 19. ©c6 b4 20. ∂f3 åxg2
21. ®xg2 ∂c7 22. ™ac1 0-0 23. ™xc4
™fe8 24. ™fc1 f6 25. ©xb4 ∂b6 26.
©d3 ™a7 27. ™c8 ™ae7 28. ™xe8+
™xe8 29. ∂g4 ∂b8 30. b3 h5 31.
∂xh5 ™xe4 32. ∂f5 ™e8 33. ©f4 ∂b7
34. ©e6 ∂d7 35. ™c7 (1-0)

Cammarota (1871) – Pecorario (1874)
XIIIIIIIIY
9-+-+-trk+0
9zp-+r+pvlp0
9Lzp-zp-snp+0
9+-+-+-+q0
9-zP-+PvL-+0
9zP-+-wQP+-0
9-+-+-zP-zP0
9tR-+-+RmK-0
xiiiiiiiiy
La posizione chiave. La struttura

pedonale dell’arrocco bianco non è
delle più desiderabili, ma tutto som-
mato il Re non si può considerare in
pericolo e, dopotutto, la coppia di Al-
fieri non è disprezzabile. Inoltre il
Nero ha il problema del pedone isola-
to ‘d’ da risolvere… 

28… d5! 

… e Stefano cerca di risolverlo il
prima possibile. 

29. e5? 

Un errore che guasta una posizione
non disprezzabile: 29. ™ad1 avrebbe
conservato un sostanziale equilibrio,
per esempio 29… dxe4 (29… d4!?
30. ∂d3) 30. ™xd7 ∂h3!! (alzi la ma-
no chi l’avrebbe giocata: il Nero mi-
naccia la letale … exf3) 31. fxe4
∂xd7 32. ™e1 = ecc.

29… d4 30. ∂e2 ©d5 

In questa casa il Cavallo è decisa-
mente forte. Il Bianco non può evita-
re la perdita di materiale. 

31. åg3 ©c3 32. ∂d3 (32. ∂e1 ∂xf3)
32… åxe5 33. åxe5?

Era meglio non cambiare gli Alfie-
ri e muovere, ad esempio, una delle
due Torri in e1. 

33… ∂xe5 34. ™fe1 ∂f6 35. ™ac1
™fd8 36. ™a1 ™d5 37. åb7 ™h5 38.
∂f1 

Il Bianco è a corto di mosse utili e,
oltre al vantaggio materiale e al forte
pedone passato ‘d’, il Nero ha pure
l’attacco.

38… d3 39. ™e3 ∂h4 40. h3 ©e2+ 41.
™xe2

Disperazione. 41. ®h2 ©f4 non
sarebbe stata comunque piacevole. 

41… dxe2 42. ∂xe2 ∂xh3 43. f4
∂h2+ 44. ®f1 ∂xf4 45. ™c1 

La svista definitiva. 

45… ∂xc1+ (0-1)

BOGO-INDIANA E11

Bonassi (2053) – Sorbera (1669)

1. d4 d5 2. c4 e6 3. ©f3 ©f6 4. g3
åb4+ 5. åd2 åxd2+ 6. ©bxd2 c6 7.
åg2 ©bd7 8. 0-0 0-0 9. ∂c2 ™e8 10.
™fd1 e5 11. cxd5 cxd5 12. dxe5 ©xe5
13. ©xe5 ™xe5 14. e4 

La prima mossa nuova. In prece-
denza si era
vista sola-
mente 14.
©f3 +/=.

14… ∂b6?
(14… åg4
=) 15. exd5?
(D - 15. ∂b3
±) 15… ©g4? 

Tommaso: «Il Nero poteva giocare
15… ™e2 e dopo 16. ™f1 ©g4 17.
™ac1 c’è l’inumana (a mio parere)
17… g5!!, che mi era ovviamente
sfuggita e che crea grossi problemi, in
quanto su 18. ©c4? (18. ∂c3 ©xf2
–/+) c’è 18… ∂h6 e il Bianco può ab-
bandonare».

16. ©c4 

Ora il Bianco vince facilmente. 

16… ∂c5 17. b4 ∂xb4 18. ©xe5
©xe5 19. ∂c7 (1-0)

LARSEN A01

Biava (1601) – Gozzini (1791)

1. b3 b6 2. åb2 åb7 3. f4 e6 4. ©f3
åxf3 (D) 5. exf3 (½-½)

5. gxf3,
naturalmen-
te, consente
5… ∂h4#.
Grossmei-
ster remis:
che altro ag-
giungere? 
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Il professor Pierluigi Biava

XIIIIIIIIY
9rsn-wqkvlntr0
9zp-zpp+pzpp0
9-zp-+p+-+0
9+-+-+-+-0
9-+-+-zP-+0
9+P+-+l+-0
9PvLPzPP+PzP0
9tRN+QmKL+R0
xiiiiiiiiy

XIIIIIIIIY
9r+l+-+k+0
9zpp+-+pzpp0
9-wq-+-sn-+0
9+-+Ptr-+-0
9-+-+-+-+0
9+-+-+-zP-0
9PzPQsN-zPLzP0
9tR-+R+-mK-0
xiiiiiiiiy

XIIIIIIIIY
9-+-trq+rmk0
9+p+-+-zpp0
9p+l+P+-+0
9+-+-+-+-0
9-zP-vLp+-+0
9+Q+-+-+P0
9P+-+-+P+0
9+-tR-tR-mK-0
xiiiiiiiiy



SICILIANA B23

Tentori (1718) – Tiraboschi (1614)

A inizio torneo (bollettino n. 2)
avevamo avvertito di non prendere
sotto gamba il 15enne neo-2N Nicolò
Tiraboschi. Ci duole constatare che il
“veterano” del Drink Team Giulio
Tentori non ha tenuto conto della no-
stra raccomandazione… 

1. e4 c5 2. ©c3 e6 3. f4 d5 4. e5 åd7
5. ©f3 ©c6 6. åe2 ©ge7 (D)

L’apertura sembra più una
Francese che una Siciliana, so-
prattutto dopo la prossima
mossa del Bianco. Ma i Caval-
li neri sono più attivi rispetto a
una normale Francese, mentre
l’Alfiere camposcuro bianco

non ha ancora trovato il proprio ruolo
nella battaglia.

7. d4?! 

Creando un macroscopico buco in
e3 e sulle case scure intorno al Re
bianco. Meglio sarebbe stato arrocca-
re o giocare 7. b3 seguita da åb2. 

7… ©f5 8. dxc5 åxc5 9. åd3 ©cd4
10. åd2 

Più attiva 10. ©xd4 ©xd4 11. ∂g4
g6 12. åd2 seguita da 0-0-0.

10… 0-0 11. ©g5? 

Giulio cerca (grossi) guai. Di nuo-
vo migliore 11. ©xd4 ©xd4 e ora 12.
∂h5 g6 13. ∂h6: così il Bianco, dopo
0-0-0, avrebbe potuto pensare all’at-
tacco contro il Re avversario.

11… f6
XIIIIIIIIY
9r+-wq-trk+0
9zpp+l+-zpp0
9-+-+pzp-+0
9+-vlpzPnsN-0
9-+-sn-zP-+0
9+-sNL+-+-0
9PzPPvL-+PzP0
9tR-+QmK-+R0
xiiiiiiiiy

12. ©xh7? 

Suicidio. 12. exf6 ∂xf6 13. ∂g4
b5 non sarebbe stata piacevole per il
Bianco, ma avrebbe permesso di con-
tinuare a lottare.

12… ®xh7 13. g4 

Il Bianco sembra recuperare il pez-
zo, ma… 

13… fxe5! (0-1)

Il Bianco si arrende. La minaccia
… ∂h4+ è letale e 14. gxf5 perde ra-
pidamente dopo 14… ∂h4+ 15. ®f1
∂h3+ 16. ®e1 ©f3+ ecc.

FRANCESE C00

Mangili (1614) – Cattoni (1633)

1. g3 e6 2. åg2 d5 3. e4 ©f6 4. e5
©fd7 5. ©f3 c5 6. 0-0 ©c6 7. ™e1
∂c7 8. ∂e2 åe7 9. d3 ©f8 10. h4 åd7
11. ©c3 a6 12. a3 åd8 

L’inizio di una manovra piuttosto
lenta. 

13. åd2 ©g6 14. h5 ©ge7 15. ©a4?!

Mettendo fuori gioco un Cavallo.

Sarà però questa dubbia mossa ad at-
trarre il Nero in una variante apparen-
temente vantaggiosa, in realtà per-
dente… 
XIIIIIIIIY
9r+-vlk+-tr0
9+pwqlsnpzpp0
9p+n+p+-+0
9+-zppzP-+P0
9N+-+-+-+0
9zP-+P+NzP-0
9-zPPvLQzPL+0
9tR-+-tR-mK-0
xiiiiiiiiy

15… ©xe5?? 

15… ©d4! 16. ©xd4 cxd4 17. b3
b5 18. ©b2 ∂xc2 19. ™ab1 ∂c6
avrebbe dato al Nero un comodo van-
taggio. Ora, invece, non solo il Bian-
co non perderà il pedone, ma si porte-
rà addirittura in vantaggio.
16. ©xe5 åxa4 17. ∂g4 

La mossa che dev’essere sfuggita a
Luca. 

17… åc6 18. ∂xg7 ™f8 19. åh3 

19. åh6 avrebbe subito posto fine
alla contesa. 

19… ©g8 20. ∂xh7 åe7 21. åf4 (21.
©xf7!) 21… åd6 (D) 22. ∂g7 (22.

åxe6! fxe6
23. ∂g6+
®d8 24.
©xc6+ bxc6
25. åxd6
∂xd6 26.
™xe6 +–)
22… 0-0-0

23. h6 f5 24. ∂xc7+ ®xc7 25. ©g6
™fe8 26. åxd6+ (26. åg5!) 26…
®xd6 27. h7 ©f6 28. h8∂ ™xh8 29.
©xh8 ™xh8 30. åg2 

Il Bianco, alla fine, si è accontenta-
to di una qualità di vantaggio. La stra-
da verso la vittoria è diventata dun-
que più lunga, ma questo non scorag-
gerà Riccardo. 

30… ©g4 31. f3 ©e5 32. ®f2 ™g8 33.
™h1 c4 34. d4 ©d7 35. ™h6 ©b6 36.
™e1 åd7 37. åh3 ™f8 38. g4 fxg4 39.
åxg4 ™e8 40. f4 ©a4 41. b3 cxb3 42.
cxb3 ©c3 43. ™e5 ©e4+ 44. ®e3 a5 45.
f5 ©g5 46.
fxe6 ©xe6
47. åxe6
åxe6 (D)

Il Nero è
p r e s s o c h é
paralizzato. 

48. ®d3 b5
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6º turno – 24/11/2015

Open A
Riggio–D. Tarelli 0-1
Ventura–Villa 1-0
V. Cammarota–Pecorario 0-1
Bonassi–Sorbera 1-0
Biava–Gozzini ½-½
Tentori–Tiraboschi 0-1
Mangili–Cattoni 1-0
Savoldelli–Al. Cammarota ½-½
Asperti 1 BYE

Open B
Testa-Noris 0-1
Maggioni–M. Tarelli 1-0
Merletti–D’Angheo ½-½
Cassi–Silini ½-½
Ar. Cammarota–Basletta 0-1
Sibella 1 BYE

7º turno – 1/12/2015

Open A
D. Tarelli–Pecorario
Ventura–Bonassi
Tiraboschi–Riggio
Mangili–Biava
Gozzini–V. Cammarota
Villa–Savoldelli
Sorbera–Al. Cammarota
Asperti–Tentori
Cattoni 1 BYE

Open B
Basletta-Noris
Maggioni–Sibella
Cassi–Merletti
D’Angheo–Testa
Silini–Ar. Cammarota
M. Tarelli 1 BYE

Risultati 6º turno e abbinamenti 7º turno

XIIIIIIIIY
9r+-+ktrn+0
9+pwq-+p+Q0
9p+lvlp+-+0
9+-zppsN-+P0
9-+-+-vL-+0
9zP-+P+-zPL0
9-zPP+-zP-+0
9tR-+-tR-mK-0
xiiiiiiiiy

XIIIIIIIIY
9-+-+r+-+0
9+p+-+-+-0
9-+-mkl+-tR0
9zp-+ptR-+-0
9-+-zP-+-+0
9zPP+-mK-+-0
9-+-+-+-+0
9+-+-+-+-0
xiiiiiiiiy

XIIIIIIIIY
9r+-wqkvl-tr0
9zpp+lsnpzpp0
9-+n+p+-+0
9+-zppzP-+-0
9-+-+-zP-+0
9+-sN-+N+-0
9PzPPzPL+PzP0
9tR-vLQmK-+R0
xiiiiiiiiy



49. ®c3 ™c8+ 50. ®d2 ™e8 51. ™h7
®c6 52. ™g7 b4 53. a4 åd7 54. ™xe8
åxe8 55. ®e3 åh5 56. ®d2 åf3 57.
™g6+ ®b7 58. ™e6 åg2 59. ®e2 åh1
60. ®f2 ®a7 61. ®g3 ®b7 62. ™e1 

Ora le semplificazioni sono inevi-
tabili e il Bianco vince facilmente. 

62… åe4 63. ™xe4 dxe4 64. ®f4 e3
65. ®xe3 ®c6 66. ®e4 ®d6 67. d5
®d7 68. ®e5 ®e7 69. d6+ ®d7 70.
®d5 (1-0)

EST-INDIANA E92

Savoldelli (1805) – Al. Cammarota (1440)

1. d4 ©f6 2. ©f3 g6 3. c4 åg7 4. ©c3
©c6 5. e4 d6 6. h3 e5 7. åe3 0-0 8. d5
©e7 

La partita è rientrata su un sentiero
già battuto più volte in passato. 

9. åe2 

Più comune 9. ∂d2.
9… ©d7 

Oppure 9… ©e8.

10. ©d2 (10. g4) 10… f5 11. f3 f4 

Nella Tal–Keres, Tallinn 1954, il
Nero aveva preferito 11… fxe4 e la
partita era proseguita 12. ©dxe4 ©f5
13. åg5 ©f6 14. åd3 ∂e8 ecc. 

12. åf2 ™f7

La prima mossa nuova.
XIIIIIIIIY
9r+lwq-+k+0
9zppzpnsnrvlp0
9-+-zp-+p+0
9+-+Pzp-+-0
9-+P+Pzp-+0
9+-sN-+P+P0
9PzP-sNLvLP+0
9tR-+QmK-+R0
xiiiiiiiiy

13. ©b3 g5 

Forse meglio la profilattica 13… b6.
14. c5 åf8 15. cxd6 cxd6 16. ©b5
©f6 17. ™c1 ©g6 

Come spesso capita nell’Est-In-
diana, il Nero non si cura di ciò che

accade sull’ala di Donna e
si concentra sul controgio-
co a Est. 

18. ©xa7 ©e7 (18… åd7)
19. ©xc8 ©xc8 20. a3
©b6 21. åb5 ©a4?! 

Superflua. Meglio pro-
seguire l’attacco a Est con
… ™g7, … h5 ecc. 

22. ∂d2?! 

22. åxa4 ™xa4 23. ©c5 ™a8 24.

©e6 sarebbe stata senz’altro più fa-
stidiosa.

22… h5 23. ®e2

Il Bianco dimostra di avere qual-
che timore. 

23… g4 24. hxg4 hxg4 25. ™hf1 

Non necessaria. La Torre stava be-
ne sulla colonna ‘h’. 

25… g3 26. åg1 (½-½)
XIIIIIIIIY
9r+-wq-vlk+0
9+p+-+r+-0
9-+-zp-sn-+0
9+L+Pzp-+-0
9n+-+Pzp-+0
9zPN+-+Pzp-0
9-zP-wQK+P+0
9+-tR-+RvL-0
xiiiiiiiiy
A questo punto è stato siglato un

armistizio sicuramente prematuro. Il
Bianco ha il Re esposto, ma dispone
pur sempre di un pedone di vantaggio
e il Nero deve peraltro trovare il mo-
do di attivare l’Alfiere camposcuro.
Vista la combattività di Alberto, pe-
rò, Dario ha preferito non osare. 

Gruppo B

CARO-KANN B13

Testa (1575) – Noris (1440)
Note di Alessandro Noris

1. e4 c6 2. ©f3 d5 

Caro-Kann per una bella patta! 

3. exd5 cxd5 4. d4 åg4 5. h3 åf5 6. c3
e6 7. åb5+ ©c6 8. 0-0 a6
XIIIIIIIIY
9r+-wqkvlntr0
9+p+-+pzpp0
9p+n+p+-+0
9+L+p+l+-0
9-+-zP-+-+0
9+-zP-+N+P0
9PzP-+-zPP+0
9tRNvLQ+RmK-0
xiiiiiiiiy

9. ™e1?? 

Svista che compromette da subito
la partita.

9… axb5 10. åf4 åe7 11. ©bd2 ©f6
12. ©h4 åe4 13. ©hf3 0-0 14. ©xe4
©xe4 15. ∂e2 åd6 16. åh2 åxh2+ 

Il mio obiettivo ormai è cambiare i
pezzi.

17. ©xh2 ©d6 18. ©f3 b4 

Sono nove mosse che i motori mi
suggeriscono questa spinta per elimi-
nare la debolezza. Farlo prima mi
sembrava un’inutile complicazione.
Certo il pedone ‘b’ rimane debolissi-
mo. Ho subito pensato di difenderlo
con l’avamposto in c4. Partita co-
munque sempre difensiva vista la po-
sta in palio ;-)

19. ©d2 bxc3 20. bxc3 (D) 20… ©a5 

In partita
ho visto …
™a3, suggeri-
ta da Stock-
fish. il mirag-
gio del bel-
l’avamposto
per il Cavallo
in c4 ha cancellato tutti i dubbi. 

21. ™eb1 b6 22. ∂d3 ©ac4 23. f3 ∂g5
24. ©xc4 ©xc4 (0-1)

Il mio avversario ha abbandonato
anche perché in carenza di tempo.
L’errore iniziale ha condizionato la
partita.

SCOZZESE C45

Maggioni (1459) – M. Tarelli (1440)
Note di Daniele Tarelli

1. e4 e5 2. ©f3 ©c6 3. ©c3 ©f6 4. d4
exd4 5. ©xd4 ©xd4 6. ∂xd4 d6 7.
åg5 åe7 8. åd3 0-0 9. 0-0 b6 (9…
™e8) 10. h3 c5 11. ∂e3 ©d7 12. åxe7
∂xe7 13. ©d5 ∂d8 14. ∂f4 ©f6

Il Cavallo sarebbe stato meglio in e5.

15. ©xf6+ ∂xf6 16. ∂xf6 gxf6 17.
™fe1 ®h8 

Meglio 17… åe6. 

18. ™e3 ™g8 19. ™f3 åe6 20. ®h2 c4
21. åf1 ™g6 22. ™d1 ™d8 23. b3 b5
24. ™d4 d5 25. exd5 åxd5 26. ™ff4
™d6 27. g3 ™g5 28. bxc4 bxc4 29.
åxc4 ™e5 30. åd3 ™e1 31. åe4 (D)
31… ™xe4?? 

Sacrifica
la qualità.
[Dopo 31…
åxe4! (mi-
n a c c i a n d o
… ™h1#) 32.
™fxe4 ™xd4
33. ™xd4
™e2 34. ®g2 ™xc2 35. ™a4 ™c7 ±, in
realtà, il Bianco avrebbe dovuto su-
dare un bel po’ per provare a vincere
– ndr]

32. ™fxe4 ™d7 33. ™e8+ ®g7 34. c4
åc6 35. ™xd7 åxd7 36. ™e7 åe6 37.
™xa7 åxc4 38. a4 ®f8 39. a5 ®e8 40.
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Dario Savoldelli

XIIIIIIIIY
9-+-+-+-mk0
9zp-+-+p+p0
9-+-tr-zp-+0
9+-+l+-+-0
9-+-tRLtR-+0
9+-+-+-zPP0
9P+P+-zP-mK0
9+-+-tr-+-0
xiiiiiiiiy

XIIIIIIIIY
9r+-wq-trk+0
9+p+-+pzpp0
9-+nsnp+-+0
9+-+p+-+-0
9-+-zP-+-+0
9+-zP-+-+P0
9P+-sNQzPP+0
9tR-+-tR-mK-0
xiiiiiiiiy



a6 ®d8 41. ™a8+ ®c7 42. ™a7+ ®b8
43. ™e7 ®a8

Il Nero tenta il miracolo, ma il ri-
sultato è quasi scontato. 

44. g4 åe6 45. ®g3 ®b8 46. f4 ®a8
47. ®h4 åc4 48. ®h5 åxa6 49. ™xf7
åd3 50. ™xf6 åg6+ 51. ™xg6 

Restituisce la qualità e vince spin-
gendo i pedoni. 

51… hxg6+ 52. ®xg6 ®b8 53. ®f6
®c8 54. ®f7 ®d7 55. f5 ®d6 56. g5
®e5 57. f6 ®f5 58. g6 ®e5 59. g7
®f5 60. g8∂ ®e5 61. ∂g5+ ®d6 62.
∂e3 ®d5 63. ∂e6+ ®d4 64. ®e7
®d3 65. ®d6 ®d4 66. ∂e5+ ®d3 67.
®d5 ®d2 68. ∂e4 ®c3 69. ∂d4+
®c2 70. ®c4 ®c1 71. ®c3 ®b1 72.
∂d1+ ®a2 73. ∂b3+ ®a1 74. ∂b2#
(1-0)

Merletti (1551) – D’Angheo (1520)
XIIIIIIIIY
9-+r+-+-+0
9zp-tr-mkpzpp0
9-wq-+-+-+0
9+Pzpp+-+-0
9-+-+-+-+0
9+-+QzP-zP-0
9P+R+-zP-zP0
9+-tR-+-mK-0
xiiiiiiiiy
Il Bianco attacca i pedoni d5 e h7,

ma in realtà la sua Donna è legata alla
difesa di b5. La prossima mossa del

Nero risulta quindi ingiustificata-
mente protettiva.

26… ∂d6? 

Dopo 26… h6 27. ∂xd5 ∂xb5 28.
∂e4+ ®f8 29. ∂h7 f6 30. ∂f5 il van-
taggio posizionale del Bianco sareb-
be stato più che altro simbolico.

27. ∂xh7 g6 28. ∂h4+ ®e8 29. f4?! 

Non necessaria. Oltretutto con
questa mossa il Bianco occlude la
quarta traversa alla propria Donna.
Meglio trasferire le Torri sulla colon-
na ‘d’ (™d1 e ™cd2). 

29… c4 30. ∂h8+ ®d7 31. ∂d4
∂b4? 

Perdere un altro pedone non è sag-
gio. Dopo 31… ™c5 il Bianco avreb-
be avuto senz’altro più difficoltà a
concretizzare il vantaggio.

32. ∂xd5+ ®e8
33. ∂e5+ ™e7 

Più sicura
33… ®f8.

34. ∂d4 

Dopo 34.
∂h8+ ®d7 35.
∂d4+ ∂d6
(35… ®e8 36.
™d1 con la mi-
naccia ∂h8#) 36. ™xc4 ™xc4 37.
∂xc4 il Bianco si sarebbe ritrovato
con tre pedoni in più e un vantaggio
enorme.

34… ∂xb5?

Il pedone era comunque intoccabi-
le. Meglio l’immediata 34… ™ec7.
XIIIIIIIIY
9-+r+k+-+0
9zp-+-trp+-0
9-+-+-+p+0
9+q+-+-+-0
9-+pwQ-zP-+0
9+-+-zP-zP-0
9P+R+-+-zP0
9+-tR-+-mK-0
xiiiiiiiiy

35. ®f2? 

Lasciandosi sfuggire la vittoria:
35. ∂h8+ ®d7 36. ™d2+ ®c7 37.
∂d4 e se il Re va sulla colonna ‘b’ c’è
™b2.

35… ™ec7 36. ∂e5+?

Cambiare le Donne e impedonarsi
fa il gioco del Nero, che così ottiene
piena parità. Bisognava giocare 36.
∂h8+ ®e7 37. ∂c3 e poi ™d2 per
conservare qualche chance di vittoria
in finale.

36… ∂xe5 37. fxe5 ®e7 38. ®f3
®e6 39. ®f4 ™c5 (39… c3!) 40. e4
(40. ™c3!) 40… c3! 41. h4 ™xe5?

Questa complica di nuovo la vita al
Nero. Bisognava attendere pazienti
che il Bianco finisse in zugzwang, ad
esempio: 41… a5 42. g4 ™8c6 43. a3
™c4 44. ™e1 g5+! 45. hxg5 ™a4 46.
™a1 ™cc4 47. ™e2 ™c5 ecc.

42. ™xc3 ™xc3 43. ™xc3 ™a5 44. a3
™a4 45. g4 a5 46. ™b3?

Ancora meglio l’immediata 46. h5
gxh5 47. gxh5 ®f6 48. ™g3 ™c4 49.
h6 ™c5 e ora il Bianco vince con 50.
™g8! ™h5 51. e5+ ®e7 52. ™h8 segui-
ta da h7 e dalla migrazione del Re sul-
l’ala Ovest, un piano di fronte al qua-
le il Nero è impotente.

46… ®d6? (46… ®f6 ±) 47. ™e3
®e6 48. h5 gxh5 49. gxh5 ®f6 50.
™g3 ™d4
XIIIIIIIIY
9-+-+-+-+0
9+-+-+p+-0
9-+-+-mk-+0
9zp-+-+-+P0
9-+-trPmK-+0
9zP-+-+-tR-0
9-+-+-+-+0
9+-+-+-+-0
xiiiiiiiiy

51. ™g5??

Così il Bianco fa sfumare tutto il
suo vantaggio. Dopo 51. h6 ™d8 52.
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Open A
Pos Nominativo Elo Punti

01 Tarelli Daniele 1963 6.0
02 Ventura Salvatore 2102 4.5
03 Pecorario Stefano 1874 4.5
04 Riggio Mauro 1901 4.0
05 Bonassi Tommaso 2053 4.0
06 Tiraboschi Nicolò 1614 3.5
07 Mangili Riccardo 1614 3.5
08 Villa Claudio 1829 3.0
09 Cammarota Vitto. 1871 3.0
10 Gozzini Gianbatt. 1791 3.0
11 Biava Pierluigi 1601 3.0
12 Sorbera Paolo 1669 2.5
13 Tentori Giulio 1718 2.5
14 Savoldelli Dario 1805 2.5
15 Cattoni Luca 1633 2.0
16 Cammarota Alberto 1440 2.0
17 Asperti Fabio 1698 1.5
18 Pannone Alessand. 1656 1.5

Open B
Pos Nominativo Elo Punti

01 Noris Alessandro 1440 6.0
02 Maggioni Oliviero 1457 5.0
03 Merletti Vincenzo 1551 3.0
04 D’Angheo Savino 1520 3.0
05 Cassi Elisa 1391 3.0
06 Basletta Giovanni 1548 3.0
07 Testa Luigi 1575 2.5
08 Silini Bruno 1588 2.5
09 Tarelli Marco 1440 2.5
10 Sibella Guido 1409 2.0
11 Cammarota Arian. 1416 1.5

Classifica provvisoria dopo il turno 6

Savino D’Angheo



e5+ ®e6 (52… ®e7 53. ®f5) 53. h7
™h8 54. ™h3 non si vede come il Nero
possa difendersi (54… f6 55. ™h6;
54… f5 55. ™h6+). 

51… ™xe4+ (½-½)

A questo punto è stata sancita una
salomonica patta. Ed è vero: se il
Bianco gioca 52. ®f3!! il finale è pa-
ri, ma se cattura la Torre è perso! Pro-
vare per credere: 52. ®xe4 ®xg5 53.
®e5 a4!! (un tempo decisivo) 54. h6
®g6 55. h7 ®xh7 56. ®f6 ®g8 e il
Nero vince. Dopo 52. ®f3!! ®xg5
53. ®xe4 a4, invece, è il Bianco che
ha il “tempo giusto”: 54. ®e5 ®xh5
55. ®f6 ®g4 56. ®xf7 ®f5 57. ®e7
®e5 58. ®f7!! ®d5 59. ®f6 ®c4 60.
®e5 ®b3 61. ®d4 ®xa3 62. ®c3 =.

DIFESA IPPOPOTAMO B06

Cassi (1391) – Silini (1588)

1. e4 g6 2. d4 åg7 3. ©f3 d6 4. h3
©d7 5. ©c3 h6 6. åf4 e6 7. åc4 ©e7
8. 0-0 a6 9. ∂d2 b6 10. ™fe1 åb7 

Un’altra solida difesa ippopotamo
da parte di Bruno. 

11. ™ad1 ©f6 12. ∂e3
XIIIIIIIIY
9r+-wqk+-tr0
9+lzp-snpvl-0
9pzp-zppsnpzp0
9+-+-+-+-0
9-+LzPPvL-+0
9+-sN-wQN+P0
9PzPP+-zPP+0
9+-+RtR-mK-0
xiiiiiiiiy

12… ©xe4?! 

Un tema analogo si era già visto al
quinto turno nella Sibella–Silini.
Analogo sì, ma in una situazione di-
versa. Qui il Nero avrebbe fatto me-
glio ad arroccare.

13. ©xe4 åxe4 14. ∂xe4 d5 15. åxd5
∂xd5 

Dopo 15… ©xd5 16. åd2 0-0 17.
c4 ©f6 18. ∂c2 il Nero, pur stando un
po’ peggio, non avrebbe quanto me-
no perso il pedone.

16. åxc7 ∂xe4 17. ™xe4 ©d5 18.
åe5 0-0 19. åxg7 ®xg7 20. c4 ©f6
21. ™e3 ™ac8 22. ©e5 ™fd8 23. ™ed3
©d7 24. ©xd7 ™xd7 25. b3 ™cd8

Il finale è ovviamente vantaggioso
per il Bianco, ma vincerlo non è sem-
plicissimo.

26. b4 e5?! 

Un regalo. Così il Bianco riuscirà a

creare due pedoni passati e uniti peri-
colosissimi.

27. d5 ™c7 28. ™c3 e4 29. c5 bxc5 30.
bxc5 ®f6
XIIIIIIIIY
9-+-tr-+-+0
9+-tr-+p+-0
9p+-+-mkpzp0
9+-zPP+-+-0
9-+-+p+-+0
9+-tR-+-+P0
9P+-+-zPP+0
9+-+R+-mK-0
xiiiiiiiiy

31. ™b3? 

Un grave errore che rischia di pre-
giudicare le possibilità di vittoria. Bi-
sognava mantenere la coppia di pedo-
ni, ad esempio con 31. d6 ®e6 32. f3
f5 (32… exf3 33. ™e3+ +–) 33. fxe4
fxe4 34. ®f2 ™cc8 35. ®e3 e il Bian-
co domina. 

31… ™xc5 32. ™b6+ ®e5 33. d6
™d5?! (33… a5 =) 34. ™xd5+ ®xd5
35. ™xa6 ™xd6?? 

Dopo 35… f5 36. d7 ™xd7 37.
™xg6 f4 38. ™xh6 e3 39. fxe3 fxe3 40.
®f1 ®e4 l’avanzatissimo pedone ga-
rantisce al Nero la parità malgrado lo
svantaggio materiale.

36. ™xd6+ ®xd6 37. ®f1 

Clamorosamente anche dopo 37. f3
il Bianco vince: 37… exf3 (37… ®d5
38. ®f2 ®d4 39. fxe4 ®xe4 40. g4 f5
41. gxf5 gxf5 42. a4) 38. g4 f5 39.
gxf5 gxf5 40. ®f2 e in ogni caso il Re
bianco farà incetta di pedoni neri e ac-
compagnerà il proprio ‘h’ a promozio-
ne, mentre il Re nero non farà in tem-
po a rientrare per impedire la disfatta
dopo aver catturato il pedone ‘a’. 

37… f5 38. ®e2 g5 39. f3 exf3+ 40.
®xf3 h5
XIIIIIIIIY
9-+-+-+-+0
9+-+-+-+-0
9-+-mk-+-+0
9+-+-+pzpp0
9-+-+-+-+0
9+-+-+K+P0
9P+-+-+P+0
9+-+-+-+-0
xiiiiiiiiy

41. a4?? 

Nei finali di pedoni basta una mos-
sa per pregiudicare una posizione
vinta. Dopo 41. h4 il Nero avrebbe
potuto pacificamente arrendersi.

41… h4! 

Ora è patta! 

42. a5 ®c5 43. a6 ®b6 44. a7 ®xa7
45. ®e3 ®b7 46. ®d4 g4 47. ®e5
gxh3 48. gxh3 ®c7

Il Re nero rientra per tempo. 

49. ®xf5 ®d7 50. ®g5 ®e7 51.
®xh4 (½-½)

CARO-KANN B18

Ar. Cammarota (1416) – Basletta (1548)

1. e4 c6 2. d4 d5 3. ©c3 dxe4 4. ©xe4
åf5 5. ©c3 e6 6. a3 ©f6 7. åg5 åe7 8.
©f3 0-0 9. åc4 ©bd7 10. 0-0 ©b6 11.
b3 

11. åd3 avrebbe conservato un
completo equilibrio.

11… ©xc4 12. bxc4 h6 13. åf4 åd6
XIIIIIIIIY
9r+-wq-trk+0
9zpp+-+pzp-0
9-+pvlpsn-zp0
9+-+-+l+-0
9-+PzP-vL-+0
9zP-sN-+N+-0
9-+P+-zPPzP0
9tR-+Q+RmK-0
xiiiiiiiiy

14. ∂d2 

Meglio 14. åxd6 ∂xd6 15. ™e1.
Così il Bianco perde un pedone.

14… åxf4 15. ∂xf4 åxc2 16. ©e5
∂a5 17. ©e2 c5 18. ©g3 cxd4 19.
∂xd4 ™ad8 20. ∂f4 ∂c5 21. ©g4 

Il Bianco poteva sperare di conti-
nuare a lottare solo con 21. ™ac1 åh7
22. ∂e3 ∂xe3 23. fxe3, anche se gio-
care un finale con un pedone in meno
non è quasi mai bello.

21… ©xg4 22. ∂xg4 åg6 (D)

Era possibile l’immediata 22…
™d4.

23. ™ab1 

Una svi-
sta. Con la
qualità di
vantaggio il
compito del
Nero diven-
terà ora molto facile. 

23… åxb1 24. ™xb1 ™d2 25. ™f1 ™d4
26. ©e4 ∂f5 27. ∂xf5 exf5 28. ©c5
b6 29. ©b3 ™xc4 30. ©d2 ™d4 31.
©f3 ™a4 32. ©h4 

Un’altra svista, ma ormai non
c’era più nulla da fare. 

32… ™xh4 (0-1)
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XIIIIIIIIY
9-+-tr-trk+0
9zpp+-+pzp-0
9-+-+p+lzp0
9+-wq-+-+-0
9-+P+-+Q+0
9zP-+-+-sN-0
9-+-+-zPPzP0
9tR-+-+RmK-0
xiiiiiiiiy

Elisa Cassi, 10 anni


